
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA 

AGRÍCOLA E AMBIENTAL REALIZADA EM 24/10/2022. 

Aos vinte e quatro dias do mês de outubro, reuniu-se virtualmente, em sessão 

ordinária, o Colegiado do Curso de Engenharia Agrícola e Ambiental, presidida pela 

Coordenadora do Curso, Profa Roberta Jimenez de Almeida Rigueira, e com a 

presença dos seguintes membros: Solange de Oliveira Vieira Silva e Andreia Cassane 

Martins (Secretárias TGR), Prof. Ivênio Moreira da Silva (TER), Prof. Ivanovich Lache 

Salcedo (TER), Prof. Moises Lima Menezes (GET), Prof. Cong Zhou (GGM), Profa 

Izabel Christina Nunes de Palmer Paixão (GCM), Prof. Armando Cypriano Pires 

(MPS), Prof. Fábio de Oliveira Borges (GFI), Prof. Igor Machado Coelho (TCC), Profa 

Janie Garcia da Silva (GBG), Prof. Roberson Sakabe (MZO), Rebecca Klein 

(DEEAGRI). A Profa Roberta deu início a reunião às 9:30 h. solicitando aos membros 

que colocassem os nomes e departamentos no chat. A Profa Roberta solicitou também 

a inclusão de item de pauta sobre a recomendação do NDE em relação a publicação 

de Normas para a Monografia. Foi colocado em apreciação e votação e aprovado por 

unanimidade. Sendo assim a Profa Roberta deu início aos itens de pauta: 1. 

Aprovação da Ata da reunião ordinária realizada em 10/10/2022. A Ata foi enviada 

no e-mail de convocação para os membros do colegiado. A única alteração recebida 

foi a do Prof. Artem que sugeriu a inclusão de um parágrafo. A Profa Roberta colocou 

em apreciação e votação a inclusão do parágrafo, e a aprovação da ata, sendo 

aprovado pela maioria, pois o Prof. Moises Lima Menezes se absteve por não ter 

participado da reunião. 2. Apreciação do GT Mecânica dos Corpos Rígidos. A Profa 

Roberta falou que foi convidada para participar de uma reunião com os docentes do 

curso da Engenharia Civil, onde serão discutidas as disciplinas de Mecânica de 

Corpos Rígidos e Resistência dos Materiais, por isso gostaria de adiar a apreciação 

desse tópico para a próxima reunião de colegiado para que tenhamos uma decisão 

final mais coesa. A Profa Roberta colocou em apreciação e votação e foi aprovado por 

unanimidade. 3. Apreciação das disciplinas obrigatórias que poderão ser 

alteradas para optativas – A Profa Roberta apresentou as sugestões do NDE: - 

Biologia Geral – passar de obrigatória para optativa. Considerou-se a comparação da 

ementa com as outras universidades (UFV, UFGM e UFMT), e entendeu-se que a 

disciplina envolve conteúdo de revisão do ensino médio e que a disciplina mais 

importante para o curso é a GBG00056 - Botânica Agrícola; - Materiais de 

Construção - Existe a sobreposição de conteúdo na disciplina de TER00080 - 

Construções Rurais e Ambiência; - Estradas Vicinais – Comparada com outras 

universidades percebe-se que o conteúdo dela pode ser de uma disciplina optativa;- 

Engenharia de Segurança do Trabalho e Avaliação e Perícia – Ambas as 

disciplinas totalizam 120 h, que não são suficientes para ter atribuição concedida pelo 

CREA. A Profa Roberta colocou todas as sugestões do NDE em apreciação e votação 

passando as disciplinas de obrigatória para optativa, sendo aprovadas por 

unanimidade. A Profa Roberta falou ainda que no fluxograma do curso temos duas 

disciplinas consideradas equivalentes: - Eletrônica e Automação – anteriormente era 

oferta pelo Departamento de Telecomunicações (TET), e atualmente é ofertada uma 

disciplina equivalente que é TER00135 – Eletrônica e Automação; - TER00133 - 

Engenharia de Irrigação (60 h) e TER00134 - Engenharia de Drenagem (45 h) hoje 

são equivalentes à disciplina TER00123 - Engenharia de Irrigação e Drenagem (90 h). 

A Profa Roberta falou que agora é o momento para essas disciplinas se tornem 

obrigatórias, regularizando essa situação em função da reforma curricular. A Profa 

Roberta colocou em apreciação e votação e foi aprovado por unanimidade. 4. 

Fluxograma do curso – A Profa Roberta falou que dessa forma essas mudanças 



alterarão todo o fluxograma do curso, e que após passar pelo NDE trará novamente ao 

colegiado para apreciação. 5. Normas de TCC – A Profa Roberta apresentou as 

recomendações do NDE para Orientação, Coorientação e Participação em Banca 

Examinadora na Resolução no 001/2022 que trata: - O NDE recomendou a publicação 

em boletim de serviço, e a divulgação entre docentes e discentes para que as normas 

sejam cumpridas de acordo com as orientações apresentadas. O NDE recomenda 

também que seja enviada uma mensagem aos docentes e discentes inscritos na 

disciplina de “Monografia de Conclusão de Curso”, contendo a publicação em Boletim 

de Serviço e informando o endereço tgr.sites.uff.br para consulta dos documentos. A 

Profa Roberta expôs o documento com as regras estabelecida anteriormente e os 

formulários anexos de 1 a 5 para apreciação, e após alguns ajustes com a 

colaboração do Prof. Moisés, colocou em apreciação e votação a recomendação da 

Resolução no 001/2022 para publicação em Boletim de Serviço, sendo aprovada por 

unanimidade. Não havendo mais nada a acrescentar, a Profa Roberta deu como 

encerrada a reunião cuja presente Ata vai assinada por mim em conjunto com o Sra 

Presidente. 
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